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Introducere. 

Teza de fată este numai o parte, din lucrarea pe care 
mi .. am propus, să o scriu despre Băife",Herculane, la sugestia 
D",fui Prof. Dr. M. Sturza. 

Din cauza unor împrejurări neprevăzute, nu am puiul 
tipări întreaga lucrare propusă şi m'am muljumif deocamdată, 
să edifez numai studiul apelor sulfuroase cloruro:sodice, în 
aplicafiunea lor internă şi externă. 

Am insistat în leza de fată mai mult asupra apelor 
sulfuroase în general, fiindcă am socotit că având clar studiul 
apelor sulfuroase şi componentelor lor, este foarte 
aplicăm cele învăfale, la apele ce ne interesează 

uşor să 

pe noi 
(Apele din Băile",Herculane). 

· Am făcui o privire generală 
împărfirea lor şi în cele din urmă, 

sulfuroase în special. 

asupra apelor minerale şi 
am insistai asupra apelor 

M'am ocupai, pentru aceasta, de rolul şi actiunea fie=
cărui componeni principal din apele sulfuroase cloruro:sodice 
şi iodaie, asupra organismului omenesc, fiindcă cunoscând ro"" 
lui lor din punct de vedere fiziologic şi farmaco:dinamic, este 
uşor apoi să deducem actiunea şi efectul apelor în comple: 
xul lor. 



Apele sulfuroase cloruro:sodice. 
(Băile Herculane ). 

Apele minerale în general : 

Din punct de vedere balneologie, apele sulfuroase fac 
parte din ceiace numim ape minerale. O apă, ca să se nu= 
mească apă minerală, trebue să conţină cantităţi mai mari, sau 
mai mici, de substante dizolvate in ea. Unele din aceste sub.
stanfe, sunt in cantităţi foarte mari, iar altele, in canlităti mai mici, 
dar suficiente ca să actioneze din punct de vedere farmoco .. 
dinamic asupra organismului uman. Din punct de vedere bal• 
neologic, şi mai ales balneo•ferapeutic, pretindem· dela o apă 

minerală ca ea să aibă proprietăţi vindecătoare şi aceste pro• 
prietăfi să fie condiţionate de gradul de mineralizare, de natura 
mineralizării şi de calităţile ei fizico•chimice. Mineralizarea e 
dată de sărurile, ioni şi gazele continute în apele minerale, 
Unele sunt în cantităţi considerabile (CINa, SOt, Mg. 
S01Na2, Ca(C03H)2, etc.), iar altele în cantităti relativ foarte 
mici, dar care totuşi manifestă efecte vindecătoare şi în concen• 
fratii reduse cum este F, I, Mn, As, H2S, emanaţie de ra• 
diu, etc. 

După Dl profesor Marius Sturza, o apă minerală din 

punct de vedere balneologie trebue să contine, sau: 

1. Substante solide disolvate pe care le întâlnim adeseori 
în cantitate de cel putin 1 gr., la 1 litru de apă; sau 

2. Să contină cel putin 0,25 gr., C02 la 1 litru, 
3. Să confină din următoarele substante rari, care ac• · 

1ionează în doze mici, cel putin următoarele cantităfi : : 1 
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a) Din Fe', Sr'; cel putin 10 mgr., la 1 litru de ~pă, ~ 
b) " Br', Ba" şi HBO's, cel putin 5 mg., la 1 h!. apa, 
c) ., FI', cel putin 2 mg. la 1 litru de apă, _ 
d) " HSO" 4, cel putin 1.3 mg. la litru de apa, 
e) ., J, Li, HSOs şi HliS, cel putin 1 mg., la un 

litru de apă ; 
Din S", HSt, Ss, O"s, cel putin 1 mgr., la 1 litru de apă; 
f) Din ema natia de rad!u, cel putin 3,5 unilăti Mache, 

la 1 litru de apă, 
g) Să prezinte o alca!initale cel putin 4 milivali la 1 litru, 

corespunzând la un continut de 0,34 gr. C03HNa. 

4. Să aibă o temperatură cel putin + 20°C. 
Concen!ratia de 1 gr. la litru, nu ar fi suficientă pentru 

unele substante (CI. Na, S01, Mg, etc.), dar având în vedere 
că apele minerale au mai în totdeauna o concenfratie mai mare 
şi asociatia de mai multe substante, definitia este admisihilă. 

lmpărfirea apelor minerale. 

Apele minerale îşi manifestă pu!era vindecătoare mai în: 
totdeauna componentelor ei preponderen!e şi mai ales cali!ăfilor 
fizico•chimice şi farmaco .. dinamice a acestor componente. 
Având în vedere că fiecare apă are o anumită intrebuintare, 
din pune! de vedere terapeutic, va trebui să clasificăm apele 
minerale după factorii, prin care îşi produc actiunea şi efectul, 
S'a încerca! clasificarea apelor minerale după temperatura lor, 
după concen!rafia osmo!ică şi efectele lor asupra organismului 
nostru. Aceasta are în vedere mai ales continutul procentual în 
$ăruri şi ioni, al apelor minerale şi raportul între punctul de 
congelatie (criosopic) al apei respective, fată de punctul de con• 
gelatie al serului sangvin normal. In cele din urmă s'a admis 
clasificarea cea mai veche şi cea mai uzi!ată care are în vedere 
pe de o parte caracterul chimic general al apelor minerale şi pe 
de altă parte continutul ei în anumite substante cărora le revine 
un efect vindecător specific. Factorii, care ne servesc la această 
clasificare, sunt anionii şi cationii (i:ei mai frecventi din apele re: 
spedive. Caracterul apei respective ni•l dă totdeauna substan: 
tele care se găsesc în mai mare proportie în apa respectivă, 
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sau în cazul substanfelor în cantităli mici, dar cu acţiune far• 
moco.-dinamică pronunfată (J, Fe, Li SH2 etc.), caracterul a• 
pei respective ni .. ( dă componenta curativă cea mai puternică. 

In baza considerentelor de mai sus, s'a alcătuit următorul 
tablou (M. Sturza). 

1. Akratopege (izvoare reci, sub 20°C). 
2. Akratoterme, peste 20°C. 
3 . .Ape carbogazoase, simple (peste 1 gr. C02 la 1 It. apă). 
4. Ape alcaline (predomină COJH, Na' sau K'). 
5. Ape feroase predomină C03H, Ca", Mg"). 
6. Ape sărate (cloruwsodice, CI' şi Na'). 
(. Ape sulfatale (Sc1"Na', Mg", sau Ca"). 
8. Ape feruginoase (Fe" sau Fe'", peste 10 mg.). 
9 . .Ape sulfuroase (peste 1 mgr. S" total, sau SH', 

S203", sau I-hS). 

Rolul apelor minerale şi modul cum acţionează în organism. 

Apele minerale, sunt solufiuni mai mult sau mai putin 
concentrate de săruri şi gaze la diferite femperaturi. Ele trebuesc 
privite ca medicamente, care acţionează în mod vindecător asu"' 
pra organismului nostru, prin componenţii şi particularităfile 

specifice solujiunilor respective. 
Sărurile minerale, se găsesc în ape nu sub forme de mo=

lecule, ci ca ioni constitutivi ai acestora, formati prin asociatia 
electrolitică a sărurilor, acizilor şi bazelor disolvate în apă. 

Această disociafie influenfează şi determină presiunea osmotică 
a apelor minerale. 

Apele minerale lucrează asupra organismului omenesc 
prin temperatura, presiunea osmotică, sărurile şi ioni lor disociafi 
(interacţiunei acestora), prin gazele confinufe în ele, cât şi prin 
emanafiunea de radiu. 

Ajungând în contact cu· mucoasele şi celulele organismu• 
lui, ele provoacă diferite reacfiuni stimulante, sau distructive. 
De ex., în baza presiunei osmolice, se produc flucfuafiuni în 
volumul celulelor distinzându.ole, sau contractându•le şi modifi., 
când astfel procesele vitale. Celulele mai bătrâne şi putin rezis.:
fente, se distrug, iar cele rezistente primesc un nou stimul, în 
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îndeplinirea funcfiunilor lor biologice. In ·acelaş timp, disfrugân• 
du:se celulele vechi, procesul de regenerare pentru alte celule 

noi, se intensifică. 
•' 

Această regenerare se evidenţiază mai ales în stările cala: 
rale cronice ale tubului digestiv, prin introducerea anumitor ape 
minerale. In acelaş timp se intensifică şi eliminarea subsfanfelor 
degradafe, derivate din degenerarea celulelor vechi, ceiace s'a 
observat prin urcarea azotului şi sulfurilor eliminate în decursul 
curelor de ape minerale. 

Prin procesele de difuzibilitafe şi osmoză, s.e produc efecte 
laxafive şi diurefice. 

Actiunea apelor nu se limitează numai asupra osmozei, ci 
şi asupra chimismului celular, prin efecte specific chimice, legate 
de cationi, anioni şi sărurile lor. Aceasta mai ales, fiindcă apele 
minerale contin ioni şi săruri, cari se găsesc ca elemente con"' 
sfifufive şi în organele şi umorile corpurilor animale. 

Rezorbtia lor de către celulele organismului, e cauzată de 
diferenta de concentratie şi diferenta de compozitie chimică, a 
apelor minerale şi a lichidului protoplasmei celulare. 

Actiunea farmaco•dinamică <~ acestor săruri şi ioni, care 
vin în contact cu celulele organismului, schimbă vremelnic echi" 
librul ionilor din organism. 

Apele minerale sulfuroase. 

Numim ape minerale sulfuroase, apele minerale naturale 
care contin ca elemente dominante HsS liber, ioni S", HS', 
şi câteodată S2, 03" (ionul thiosulfat), în canfifăli mai mari de 
1 mgr., la 1 kg. de apă. 

Aceste ape minerale prezintă un anumit număr de ca: 
cadere comune, care sunt următoarele (Richaund ef Hazard
Precis de Therapeufique) : 

1. Ele degajă un miros particular, sui generis, care se 
aseamână cu acela al oului stricat. 

2. Ele schi"mbă culoarea anumitor metale în negru, cum 
este Ă.g, şi Pb. . . 

3. Lăsate la aer liber, ele se tulbură de obiceiu şi. devin 
lăpfoase în urma - formării unui precipitat de sulf. Cele mai 
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mulle din aceste ape au temperatură ridicată de 50°, 60°, până 
7'5° c. 

Ele pot fi ape sulfuroase simple, care nu contin alti ioni, 
sau săruri în cantităti apreciabile din punct de vedere terapeutic 
şi ape sulfuroase combinate cu alti ioni, care pol influenta efectul 
terapeutic al apei minerale. Acestea mai contin deci CO, liber 
COaH, SOt, Na, Mg, Ca, J., CI. şi Fe. Din combinatia di• 
ferită cu aceş!i ioni, sau cu sărurile lor, deosebim următoarele 
ape sulfuroase : 

1. Ape sulfuroase simple, 
2. Ape sulfuroase carbogazoase, 
3. Ape sulfuroase alcaline, 
4. Ape sulfuroase feroase, 
5. Âpe sulfuroase sulfatate 
6. Ape sulfuroase cloruro.=sodice şi iodafe. 

In cele ce urmează, ne vom ocupa mai ales de apele sul"' 
furoase cloruro .. sodice şi iodale, cu referintă la cele din Băile 
Herculane. 

Vom studia mai întâi componentii lor principali, actiunea 
fiecăruia dinlre ele, asupra organismului omenesc şi în al doilea 
rând actiunea lor comună în complexul, apei minerale sulfuroase 
cloruro .. sodice şi iodate. 

Efectul apelor minerale sulfuroase, depinde în primul 
rând de ioni H2S, SH, S203 şi în al doilea rând de diferitele 
combinafiuni pe care le prezintă aceşti ioni cu ionii de CI, 
Na, Ca, J şi Li, cari se găsesc de obiceiu în apele dela 
Băile Herculane. 

Sulful. 

Sulful, care formează elementul principal din apele sul" 
furoase cloruro.orsodice, este unul dintre elemente indispensabile, 
vietii celulare, făcând parte integrantă din structura celulelor 
noastre. 

In organismul omenesc, sulful se găseşte in combinatiune 
orgamca, ca sulf de constitutie şi în combinatiune minerală. 
Sulful asimilabil îl luăm în special din alimentele vegetale şi 
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animale. Se găseşte !n proteinele vegetale, animale şi numai în 
mod accesoriu în sulfolipoizi. 

Sulful se află mai ales în suprarenală şi ficat, în muşchi, 
pulmon, sânge, creer şi scheletul omenesc, care formează depo ... 
zilele de sulf ale organismului. Totalitatea lui ar fi de 82 de 
grame, în organismul unui individ cu greutate mijlocie de 65 kg. 

Sulful are rol preponderent în întreaga fiziologie omenească. 
El intervine în fenomenele de creştere. 

Acizii aminati sulfurati (cistina, glutathionul) joacă în op· 
ganism rol important în fenomenele de oxido.-reductie. 

El este regulatorul activităţii moleculare, încetinind viteza 
combusliunilor, sau dându .. te curs liber după necesitătile orga"' 
nismului. Este de o potrivă comburant, ca oxigenul, şi un 
combustibil ca H şi carbonul (Richaud el Hazard, Dr. Gh. 
Irimescu). 

Se găseşte în serul celular, ca sulf neutru şi oxida!, Jar 
în proteinele organismului, în combinaţie acid aminate, ca 
cisfina, gluthationul tirozina. 

Cisteina, principalul amino..,acid al organismului animal, 
care contine sulf, este un mono•acid-mono.-aminaf, caracte~ 

rizat prin grupul - HS. In combinatie cu molecula de acid 
glulamic, dă glutathionul, care se găseşte în mare cantitate în 
ficat, capsulele suprarenale, sânge. Cantitatea totală de glutalhion 
diminuă cu vârstă. 

Sulful se elimină din organism prin urină, sub formă de 
sulfati de K şi Na (sulf compleei oxida!). Acestea servesc şi 
la formarea compuşilor sulfo•conjugaţi, combinându .. se cu feno" 
lui, crezolul, indolul şi scalolul, substante solubele şi toxice. Ele 
absorbindu•se în sânge, ajung în ficat unde se oxidează corn• 
binându•se cu acidul sulfuric şi dau fenol, crezol, indoxil şi sca., 
toxil sulfaf de K, substante mai putin toxice, care se elimină 
apoi prin urină, (rol foarte important pe care îl îndeplineşte 
sul fui). 

Pe de altă parte cisteina e transformată prin decarboxilare 
în taurină, care se combină apoi cu acidul colic dând acidul 
tauro.-colic, din bilă, ce se elimină asftel prin căile biliare în 
intestin 

Vedem deci că sulful are un rol· foarte important în or• 
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ganismul animal şi de aceia liemia, adică cantitatea de sulf din 
sânge, trebue să rămână relativ continuu, la o cifră determinată 

ca şi zahărul, ureea, etc., (Dr. D. Tănăsescu). 
Sulful se găseşie în mai toale umorile organismului, în sa.=

livă, bilă, insulină, în pigmenti şi în cartilagiul articular. Pe măr 
sură ce îmbătrinim, chondrina din cartilagii, care cor.tine o în~ 
semnată cantitate de sulf, dispare (La reumalizanti sulful apre .... 
eia! ca glutathicnu e scăzut). 

Am insista! mai mult asupra rolului pe care îl are sulful 
în organism, pentrucă de el depinde puterea terapeutică a aper 
lor sulfuroase. 

Din apele sulfuroase se absoarbe în organism subdiferite 
forme, înlocuind pierderile şi carenta de sulf ale acestora. 
Această înlccuire are importantă mai ales în unele maladii cro• 
nice, cu carenlă de sulf, cum ar fi reumatismele cronice, tuber• 
culoza, care are un bilant dificitar în sulf, sau diabetului zaha" 
rai, unde sulful ferma! măreşte rezerva alcalină, diminuând ce• 
tonemia. 

Apele sulfuroase având o compozitie foarte lăbilă, fac ca 
sulful să se găsească continuu în starea cea mai activă, în status 
nasccndi. In deosebi, SH2, în apele sulfuroase se descompune 
uşor în sulf coloidal şi H20, iar sulful acesta coloidal, cu o 
suprafată de dispersiune foarte mare, are o actiune extrem 
de puternică. 

La fel acizii polithiosulfurici supuşi unor lransformatiuni 
continui şi sub diferite forme în apele sulfuroase (S203H2, 
S30aH2, S406H2, etc.), actionează în baza labilitătii lor, 
mai ales că nu sunt toxici. 

Deci efectul farmaco•dinamic al apelor sulfuroase, trebue 
atribuit acestor trei componente ce variază mereu ca concentra• 
tie, dar care actionează simultan, şi anume : SH2, acizii polit.=
hiosulfurici şi sulfului coloidal. 

Clorura de sodiu (sarea marină). 

Clorura de sodiu, sau sarea marină, este unul dintre 
corpurile cele mai răspândite in natură. Se găseşte în pământ, 
în apa mărilor, in cele mai muHe ape minerale şi in sfârşit în 
compozitia tuturor tesulurilor, sau lichidelor animale. 
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. Di~ punct de vedere fiziologic, ea are în organismul ani• 
mal, un rol foarte important în nutritiune, în rnetabolismul mine" 
rai şi deci într' o mare parte a proceselor fiziologice din orga• 

nismul nostru. 
Clorura de sodiu este poate cel mai important element 

mineral, indispensabil omului şi animalelor. 
Omul ia din alimente cea mai mare parte a clorurei de 

natrium, de care are nevoe. Când alimentatiunea este exclusiv 
vegetală, (care contine mai mult CIK), CINa necesară, nu 

este suficientă in alimente. 
. Cantitatea de clorură de natrium, de care omul are nevoe, 

să o introducă zilnic în organism, este de 7-8 gr. 
Rolul acestei sări în .organism este dublu, şi anume : 
1. Rolul chimic. Clorura de natrium intervine în forma" 

rea acidului clorhidric din sucul gastric. Punând animalele la 
un regim declorurat, s'a ajuns să se producă la aceste animale 
un suc gasJric fără acid clorhidric. 

Din contră, supunând animalele unei alimentaţiuni hiper" 
clorurate, s'a ajuns să se obţină un suc gastric hiperclorurat. 
(Richaud .. Precis de Pharmacologie). 

Natriul, eliberat pe de altă parte din hidroliza clorurei de 
natriu, dă alcalinitatea sucului pancreatic. 

Normal în sânge, se găseşte cam, 2,9 gr., de dor pe 
litru, în sângele total, repartizat aşa că dorul plasmatic reprezintă 
aproape dublul din dorul globulelor sanghine. 

2. Rolul fizic. Celulele organismului nostru nu pot să.=şi 
îndeplinească convenabil rolul lor fiziologic,, decât în stare de 
echilibru fizic, sau echilibru osmotic, cu mediul interstijial, în 
care ele se scaldă. 

Pentru a se menfine acest echilibru, organismul face apel 
la rezerva de substante inerte, din punt de vedere chimic, dar 
foarte difuzibile, pe care le mobilizează din diferite tesuturi, 
.pentru a regula echilibrul osmotic, stricat în altele. 

CI Na este deci prin excelentă, regulatorul presiunei 
·osmotice. De acea ·este necesar ca clorura de Na să rămână 
aproape constantă în organism. Acest rol de a menţine con• 
-centrajia constantă a CJN a şi deci în condifiunile cele mai 
favorabile, pentru implirea proceselor vitale din punct de vedere 
nzico•chimic, ii revine rinichiului. 
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Constanta aceasta, este. asigurată prin intrarea zilnică a 
unei cantităţi de clorură de sodiu, în organism şi prin eşirea la 
nivelul -rinichiului, mai ales, a excesului de sare ingerat. Dea"' 
semenea glandele pietei, glandele salivare, cât si cele ale tubu,. 
lui digestiv chiar, vor putea în unele cazuri suplini funcfiunea 
rinichiului. 

In urma celor scrise mai sus, este natural să ne aşteptăm 
şi !a efecte farmaco .. dinamice, din parlea acestei sări, când ea 
se găseşte în apele minerale. 

Grafie proprie!ăfi)or ei, fizice şi chimice, ea activează 
asupra organismului nostru, prin aceia că este foarte solubilă şi 

foarte uşor difuzibilă, deci foarte rezorbabilă. 

De cantitatea de CI Na, depinde acidita!ea sucului
gastric, după cum am spus mai sus, iar asupra secretiunii pan..
creatice şi inleşlinale, ştim că le potenfiază în aceaş proportie 
cu acidul clorhidric din stomac. Exci!ă molilifafea intestinului, 
prin exci!ajia chimică asupra nervilor mofori ai intestinului 
cât şi prin exci!ajia mecanică, dată de presiunea osmotică a 
solujiunilor de sare. 

Asupra funcjiunei hepatice, Frohlich şi L. Pollak au 
arătat că mobilizarea glucozei din glicogenul ficatului, prin adre" 
nalină, este urcafă de solutia Ringer, dacă ionii monovalenfr 
din ea, prevalează asupra celor bivalenfi. 

Asupra metabolismului, s'a observat de către multi autori, 
in decursul curelor cu ape cloruro•sodice, o creştere la cântar 
mai ales la copii. 

Spasmele anafilactice, au putul fi foarte bine calmafe prin 
solutiunile de CI Na. 

Această sare activează mai ales prin ionii CI, şi Na. 
Ionul CI, exercită o influenfă ac!ivantă asupra anumitor fer.r 
menfi ; astfel el po!enjiază considerabil efectul diastazei salivare 
pentru transformarea amidonului în glucoză. Totodată el este 
inchibi!or al fosfatilor asupra diastaselor · în general şi chiar în 
concen!rafie foarte mici. 

Ionul Na, (secunda! adesea de ionul CI), are un rol 
foarte important în procesul de retenfie a liehidelor în organism 
(E. Pfeiffer). Mecanismul acestei retenfii, probabil că este în ... 
deplinit de rinichiu şi de. fe.sufurile organismului. · ' 
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Activitatea altor ioni cari iau parte la efectul 
apelor sulfuroase cloruro•sodice şi iodate. 

Jodul. La încep~!, iodului, din cauza mieei concenlratii 
in care s~ găseşte în apzle minerale, nu i•s'a dar nici o im• 

porfanfă. 
Cercetăi-"ilor din anii ultimii, le datorăm cu.noştinte noi, 

care arată că iodul activează asupra organismului animal, chiar 
.în cantilăfi minimale. Această se observă mai ales asupra unor 
glande endocrine, cum este liroida. 

Chinezii cu 6000-7000 de ani înainte, întrebuinfau în 
-combaterea guşei, unele alge marine, care contin iod. 

Fellenberg, a demonstrat că toate organele omului conţin 
iod în cantităţi mai mari sau mai mici, dar mai mult, găsim 
acumulat în glanda tirodiă. La fel se acumulează în măsuri con• 
siderabile, în tesuturile atinse de inflamatii cronice, cât şi în glan.:r 
deie scrofulotice. 

In mod normal, se acumulează mai înlâiu în pulmon, şi 

apoi şe repartizează egal în celelalte organe. 
După cercetările lui Chvoslok, în timpul menslruatiei la 

femei, canfilatea de iod din sânge se dublează şi se observă 
.chiar o uşoară tumefiere a glandei tiroide. 

Se acumulează considerabil şi în jurul C!liburilor de spiro" 
cheti din organism. Producând o concentratie mai mare din iod 
oin sânge, observăm un efect dilatator asupra arteriilor coronare. 

Asupra metabolismului baza!, la o categorie de oameni, 
nu observăm nici o schimbare prin iod, la unii observăm o po• 
tenfară considerabilă a lui, iar la aljii ~n fine, produce un efect 
paradoxal, căci metabolismul baza! potentat prin hiperfiroidoză, 
revine la normal prin iod. . 

Iodul este indicat încă în scrofuloză, limfadenite cronice, 
turburări endocrine, arterio scleroză (mai ales coronarien~), astm 
bronchia!, efe. 

Lifiul, se găseşte de obiceiu în apele. minerale sărate şi 
în apele alcaline în cantitate mai mare, iar în apele sulfuroase, 
în cantităfi mai mici. 

In balneologie litiul are rol important, având ef~ct foarte 
favorabil asupra arfritismului urie. Efectul litiului se datoreşte 
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faptului că se uneşte cu acidul urie din sânge pe care îl tran• 
sformă într'o sare uşor solubilă, uratul de litiu, care se elimină 
apoi prin urină. Litiul se găseşte adeseori în apele minerale al• 
caline, care au proprietatea de a disolva urafii. Vedem deci, că 
apele minerale care contin litiu, dau bune rezultate asupra dia ... 
Iezii urice şi îndeosebi asupra artritismului urie. Rolul lui este 
deci în eliminarea urafilor insolubili, pe care îi transformă într' o 
sare solubilă (uralul de litiu), uşor deci de eliminat. 

Calciu. Se găseşte în cantităji mai mari, sau mai m1c1 
aproape în toale organele noastre ; în deosebi celulele cu nucleu, 
contin calciu în cantităti apreciabile şi vitalitatea acestor celule, 
este legată în primul rând de prezenta acestui element. In or• 
ganism, calciu are mai multe roluri. In primul rând intensifică 

fagociloza apoi are rol foarte important în ceice priveşte coagu ... 
larea sângelui. Joacă deasemenea rol foarte important în muscu ... 
latura cordului, pentru a cărei activitate este absolut indispen ... 
sabii. Ca" este antagonist al ionului Na, cu privire la mobiliza ... 
rea glucozei din clicogen, prin adrenalină, în ficat. 

Ca" uneori diminuă efectul excitant al adrenalinei asupra 
sistemului nervos, sau chiar îl anichiliază. Sensibilitatea vezicei 
urinare, fată de adrenalină, prin prezenta calciului este diminuată. 

Asupra motilităfii intestinului, Ca" actionează în mod in• 
hibitor. 

Ca" are efec;t binefăcător asupra tuturor inflamafiunilor 
tubului digestiv, cât şi asupra altor procese inflamatorii din or·· 
ganism. EI îndeplineşte un rol destul de important, în ceace 
priveşte permeabilitatea rinichilor, influenfând în mod favorabil 
albuminuria şi în general funcfiunea renală. 

Ca" s~ absoarbe în organism mai greu decât K şi Na, 
iar eliminarea lui se face prin intestinul gros şi uneori o. mică 
parte prin rinichii. 

După Soetber, rolul principal în fosfdturie il are Ca." din 
nutritiune, care se elimină în cantităfi supranormale, ca fosfat 
de Ca,. prin urină. 

Posfasiul. Se găseşte de obiceiu în apele cloruro•sodice. 
In organismul omenesc, activitatea lui principală este asupra 
musculaturei cardiace. 



16-

Produce efecte diurefice şi lrebue să relevăm că el este 
singura s~bsfaniă radioctivă, care se găseşte ca parte consfi.., 
fufivă în celulele organismului animal. 

După Zwaardjaker, efectul calciului, s'ar atribui nu pro ... 
priefăjii lui chimic~, ,cât mai ales proprietăţii sale radioacfive. 

Actiunea apelor sulfuroase ca rezultat al tuturor 
ionilor şi subtanfelor ce se găsesc în ele. 

După ce am examinai actiunea fiecărui componenf din 
apele sulfuroase în general (a celor din Băile Herculane în 
special), să vedem acum, care este actiunea vindecăfoare a 

acestor ape. 
Ele lucrează în primul rând prin ioni S, HS, SHs, S20s, 

şi fn al doilea rând prin combinajiunile diferite pe care le pre• 
zinfă aceşti ioni, cu ioni studiati mai sus. 

Vom arata după profesor M. Sturza, efectele apelor su),.. 
furoase la aplicatiunea lor internă, la aplicatiunea lor externă şi 
în formă de gargarisme, inhalatii, irigatii vaginale şi rectale. 

Actiunea internă a apelor sulfuroase. 

Luate pe cale bucală, în ingestie, apele sulfuroase au 
următoarea actiune, iar efectele lor le putem rezuma în punctele : 

1. Oparte din apele sulfuroase termale facilitează fr'ansfor= 
marea amidonului în glucoză prin fermentul pfialinic. 

2. Apele sulfuroase, diminuiază considerabil secretiunea 
clorhidrică. 

3. Secretiunea biliară conform observatiunilor celor mai 
multi cercefăfori, este urcafă prin apele sulfuroase. 

4. Secre~unea infesfinală şi motilitatea intestinală, sunt 
potentafe căci ionii mentionati mai sus şi HrS actionează atât 
pe cale chimică, cât şi fizică, asupra peretilor intestinali ; so)u .. 
tiunile sulfuroase, sunt :greu rezorbabile, iar H2S producându-se 
continuu, exercită o. acţiune chimică evidentă asupra mucoasei 
intestinale. Dacă ele contin ionul Ca', î~ cantitate mai mare, 
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perisfaltismul este diminuat, căci actiunea calciului prevalează 
asupra celei a sulfului. 

5. Proprietatea dizolvantă a apelor sulfuroase, fată de al• 
buminatele metalice, care se produc in organism în intoxicafiu.:r 
nile mai ales cu Hg şi Pb, este foarte importantă. Eliminarea 
din organism a acestor albuminate metalice, este considerabil 
favorizată prin apele sulfuroase. 

6. Diureza la animale şi la' bolnavi după cercetările lui 
Molitor şi Raab, este urcată. 

7. In cantităti mai mari, solufiunile suluroase mai con• 
centrate, sunt în stare să distrugă eritrocifii : în doze homeo" 
patice însă, facilitează procesele de oxidafiune şi înmultirea hemo.o 
globinei. Mediciilor vechi le era cunoscut modul de intrebuin.
tare al apelor minerale feruginoase şi sulfuroase pentru a ajunge 
mai iute la un rezultat favorabil, în combaterea clorozei. 

8. Asupra aparatului circulator si respirator, inhalatiile de 
SFh şi de acizii polithiosulfurici, produc un efect calmanf, pro.o 
babil pe calea cenlrilor nervoşi ai bulbului. In concenlrafiuni 
mai mari însă, solufiunile sulfuroase tulbură functiunea cordului. 
S'a observat adesea în timpul cwelor cu ape suluroase, aritmii 
şi palpitafii de natură nervoasă ale cordului. 

9. Metabolismul general şi mai ales cel gazos este po• 
tentat prin apele sulfuroase. (Riesser). 

10. Rezorbtiunea substantelor sulfuroase indicate mai sus, 
se face în cea mai mare parte prin intestin, iar eliminările prin 
urină, intestin si piele. Eliminarea prin piele, acfionează câte 
odată aupra unor maladii ale fegumenfului extern, acnee, 
psoriază. 

O parte a efectelor atribuite aplicatiuni inferne a apelor 
sulfuroase, trebue să o punem în contul SH2, intrat în orga• 
nism prin pulmoni şi piele. Trebue să relevăm mai departe, că 

SI-I2 inhala! timp mai indelungat, şi în cantităti mici, poate să 
devină toxic. Este deci de importanţă să ne ingrijim totdeauna 
de o ventilaţie bună în camerile, în care se aplică băi sulfu• 
roase. Toxicitatea aerului se manifestă prin simptome asupra · 
mucoaselor, prin conjunctivite, faringite, traheife, iar de multe 
ori apar grejuri, vomifuri, diaree, cu dureri de cap, ameţeli şi 
somnolenfă, care conduc la asfixie prtn paralizia centrului 
respirator. 
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Aceste simptome grave, sunt produse prin actiunea SHs 
asupra hemoglobinei, transformând .. o pe aceasta în metahem~" 
globină sulfuroasă, care împiedică functiunea nor~ală ~ ox1 ... 
hemoglobinei. Metahemoglobina sulfuroasă, poate sa actioneze 
in mod excitant totuşi asupra organelor hematopoetice (măduva 
osoasă. splina) stimulând astfel producfiunea eritrocitilor, ca şi 
reducerea relativă a oxigenului din aer, de pe înălţimi. 

Aplicatiunea externă a apelor sulfuroase. 

A.plicatiunea externă a apelor sulfuroase cloruro•sodice, 
ne interesează mai ales, fiindcă ea este aproape singura, care are 
intrebuintare astăzi la Băile Herculane. 

La aplicatiunea externă a lor, trebue să avem în vedere 
înainte de toale, că H2S se poate rezorbi prin tegumentul ex ... 
tern. Trebue să mai relevăm pe lângă posibilitatea de rezor~ 

bfiune a lui SH2 prin piele, şi acfiunea de contact asupra te .. 
gumentului extern. Farmacologia ne învafă că S ajungând în 
contact cu pielea, se transformă în sulfurc alcaline, iar acestea 
au o influentă emolienlă, respectiv dizolvantă, asupra epidermei, 
care pătrunde destul de adânc; de aici derivă întrebuintarea 
atât de multilaterală a sulfului în dermatologie. Mai ales pruri" 
tele cronice, unele forme de eczeme cronice şi elefantiaza, sunt 
favorabil influentate. 

De o importantă considerabilă este în legătură cu efectul 
emolient al sulfului, cheratoliza, care se produce în tegumentul 
extern, rămânând substantele keratolitice mai departe în contact 
cu pielea. Intre aceste substante rolul principal, îl are keralinatul 
de sodiu, care actionează ca şi corpurile proteinice, despre care 
ştim că introduse pe cale parenterală în organism, produc reac ... 
tiuni considerabile în toate cazurile de inflamatiuni cronice. Pu ... 
tem să ne imaginăm efectele diferitelor keratine, care în urma 
keratolizei rămân depuse în epiderm şi se pot rezorbi în mod 
analog, ca şi efectele produse de corpurile proteinice, introduse 
în organism pe cale intracutană sau subcutană. Experienţele cu 
keratina combinată cu natrium şi S, au dat rezultate terapeutice 
foarte bune asupra animalelor îmbolnăvite de inflamajiuni artritice 
cronice. Keratinatul de Na, preparat din tegumentul extern al 
unor animale, a fost deja intrebuintat şi asupra omului în cazul 
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de reumatisme şi arfrifisme cronice, cu rezultate bune. (M. 
Sturza). Acest mod de interpretare ne•ar putea explica înlru:r 
câtva efectele binefăcătoare ale băilor sulfuroase la reumafismele 
cronice, la nevralgii, neurife, etc. 

Prin apele sulfuroase combinate adesea cu alte tratamente 
anfisifllitice, s'a ajuns de cele mai multe ori la efecte vindecă• 
!oare ale luesului. (Dr. A. Crăciunescu - la Băile Herculane). 

Din timpuri vechi, băile sulfuroase se înfrebuintează în 
contra sifllisului. Dacă se pot constata rezultate bune, asupra 
sifilisului prin băi sulfuroase, sau prin combinatiunea acestora 
cu alte tratamente, aceste rezultate ni le putem explica în modul 
următor : Keratoliza produsă prin băile de sulf, şi depunerea 
de substante keratolitice în tegumentul extern, care urmează 
să fie rezorbită, înseamnă în sensul explicat mai sus, rezorbtiu# 
ne profeinică specifică, ele fiind produsul organismului propriu. 
Ele pot să contină şi substanţe antitoxice, în cazul acesta anti .. 
luefice. Aceasta cu atât mai mult, cu cât este cunoscută afini• 
lalea virusului sifilitic, fată de celulele tegumentului extern, 
afinitafe care se manifestă prin erup(iuni sifilitice, mai ales în 
stadiul secundar al infecfiunei. Este deci posibil că prin rezorb ... 
tiunea acestor corpuri antitoxice, să putem explica în parte 
efectele bune a băilor sulfuroase în tratamentul sifilisului. 

In ceeace priveşte metabolismul mineral, trebue să mai 
relevăm, că sulful se depune în deosebi în substantele cartilagi" 
noase, în peretii vaselor sanghine şi în piele. Această afinitate 
deosebită pentru cartilagii, ne explică efectectele bune ale sulfu• 
lui, asupra diferitelor artroze şi maladii deficiente în sulf. 

Apele sulfuroase, se mai aplică în formă de gargarisme, 
inhalaţii, irigatii vaginale şi rectale. lnhalatia apelor sulfuroase, 
are o influenta disolvantă şi eliminantă asupra mucositătilor din 
diferitele boli cafarale (faringile, laringite, bronchite cronice); 
sub formă de irigaţii, apelor sulfuroase produc o descuamare 
a epiteliilor, stimulează regenerarea lor, disolvă şi elimină sec" 
refiile. 

S'au mai făcut la Băile Herculane şi încercări de creno" 
terapie internă, prin injectiuni intratisulare, cu apă fermală sul• 
furoasă. In general, rezultatele clinice ale acestor metode, nu 
sunt superioare tratamenlului hidromineral obişnuit prin băi 

generale externe. 
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Indicafiunile şi contraindicaţiunile apelor 
sulfuroase : 

După cele spuse, reiese destul de clar, pentru cele mai 
mai mulle cazuri, indicafiunile apelor sulfuroase în general. 

Vom fixa în câteva puncte aplicatiunea lor internă şi ex" 
temă în general şi apoi indicatiunile şi contraindicafiunile apelor 
sulfuroase din Băile•Herculane în special: 

1. In iperclorhidrii, în forme mai uşoare de conslipafii, în 
retentii biliare, colecislile şi calculoză biliară, în calare cronice 
de stomac şi intestine. 

2. In toate formele de intoxicafii metalice. Colici şi para.:r 
lizii plumbice, inloxicafiuni cu mercur şi· cu sulfurul de cărbune 
(Prof. Dr. C. I. Urechia). 

3. In catarele cronice ale căilor respiratorii, în bronchite 
purulenfe, bronchieclazii (inhalatii). 

4. In dermaloze ca prurilul, psoriaza, eczema cronică iper• 
frofică, elefanfiaza (sub formă de băi). 

5. In toale afecfiunile cronice reumatice, arlrifice şi la 
osfeoarfhroză. 

6. In nevralgii, neurile (scialică, etc.) 
7. Ca adjuvanf în fralamenlul sifilisului, mai ales în sia• 

diul secundar şi tertiar. In iabes şi paraplegii, sifilis medular 
(Dr. C. 1. Urechia şi Dr. S. Mihalescu). 

Dăm mai jos şi un tablou rezumaliv al indicafiunilor şi 

confraindicatiunilor, apelor sulfuroase cloruro•sodice şi iodurale, 
dela Băile .. Herculane, după D•l Dr. G. lrimescu, fost director 
al Sanat. Militar Regele F erdinand I. din Herculane : 

lndicatiuni. 

Afectiunile care se pot trata cu succes la Băile Hercu" 
Iane s~nf: ~equelele reum~lismului poliarlicular acut (a maia• 
diei lut Boutllaud) Reumahsmul subacuf şi cronic. 

Pseudo:reumatismele infectioase - Arlritele=infecfioase 
Reumaftsmul gulos - Arlrifele guloase. 
Reumatismul endocrin - Artrifele endocrine în special 

cele de origină ovariană, 
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Arlrifele degeneralive - Artroze (cu rezulfale clinice 
minime. 

Nevralgiile sciatice acute sau cronice, în special forma 
esenfială (reumatismală). 

Nevralgiile cervico.-brachiale reumatismale (nevrite). 
Nevralgia intercostală. 
Durerile reumatice cronice. 
Reumatismul muschiular - Mialgiile. 
Lumbago cronic sau recidivant. 
Afectiuni ginecologice. 
Afectiuni cronice ale bronşilor (neluberculoase) şi unele 

forme de Astm. 
Dermaloze microbiene şi parazitare. F urunculoza, Exema 

cronică. Puri! cronic. 
Sifilisul. 
Boale de nutrifie. Artritism. Guta. Diabelul. Obezilalea. 
Flebitele de natură guloasă şi reumatismală. 
Sequelele flebitelor post .. parlum şi infectioase. 
Calus•urile dureroase. 
Sequelele enlorsrlor, luxatiilor şi diverselor răniri. 

Conlr aindicafiuni. 

Afectiunile contraindicate pentru tratamentul hidromineral 
la Herculane sunt: 

Febrilii în genral şi starea pretuberculoasă. 
Reumatismul poliarlicular acul (maladia lui Bouillaud) în 

perioada acută. 
Afectiunile valvulare necompensate. 
Arterio~scleroza înaintată. Hiperlensiunea arterială cu tur• 

burări renale şi cardiace. Nefrita hiperlensivă. 
Leziunile miocardului. Anghina de piept. 
Tuberculoza medicală (pleuro=pulmonară, peritoneală, re• 

nală, etc.). 
Reumatismul fuberculos (poliarlritele acute şi subacufe a 

lui Poncel). 
Tuberculoza Chirurgicală (Osteila, Osteoarlrita. Tumoarea 

albă. Coxita. Morbul Poti). 
Osteomielita. 
Miopatiile. 
Paraliziile de origină cerebrală sau medulară cu sequelele lor. 
Metroragiile de menopauză. 
Tumorile uterului (dela cele mai benigne). 
Neoplasmele în general. 
Graviditatea. 



Cond uzi uni. 

1. Ori ce apă minerală din puncf de vedere balneolo: 
gic, trebue să conţină un anumit grad de mineralizare dai de 
sărurile, ionii şi gazele conţinute în ele. 

2. Apele minerale se împarte în 9 grupuri: akraiopcge, 
akrafoferme, carbogazoase simple, alcaline, feroase, s,'irafe, sul: 
fatale, feroginoase şi sulfuroase. 

3. Apele minerale lucrează asupra organismului, fie prin 
concentra/ia mare a unor substante, fie prin substante rari care 
se găsesc în mică concenfrafie, dar cu o acfivifafe foarte mare 
din puncf de vedere ferapeufic. Ele lucrează în solutiuni, prin 
temperatura lor, prin presiunea osmofic a lor şi prin efec: 
tele specific chimice asupra celulelor, legate de cafionii, ani: 
onii şi sărurile lor, efe. 

4. Apele minerale sulfuroase, sunt cele care contin cel 
putin 1 mgr., la 1 litru de apă, din SI-!2 liber, s·, SN şi 
câte odată S2 03". 

5. Su/ful în organismul omenesc 1a parte la formarea 
unor aminoaciz, ca: cisfeina, gufalhionul, cât şi la fenomene 
de creştere şi oxido:reductie. S are încă importantă în func: 
fiunea glandelor endocrine (ficat, suprarenale, pancreas}. 

6. Apele sulfuroase (Băile Herculane), acfionează asupra 
organismului prin !rei componente; ce formează în sia fus 
mascendi, în ele şi anume: SI-12, acizi polifhio:sulfurici, şi 
sulfor coloidal. 
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7. Pe lângă aceste componente apele sulfuroase cloro• 
sodice, şi iodurafe de care ne ocupăm, mai conjin şi alte 
subsfanja, prin care lucrează asupra organismului, şi anume : 
Ca, Na, Ca, J şi Li. 

8. Apele sulfuroase clorurosodice, se aplice? pe cale in: 
fernă, pe cale exfernă şi sub formă de injectii. 

9. Apele sulfuroase clorurosodice dela Băile Herculane, 
se aplică ca tratament în următoarele boli: reumalismul sub: 
acul şi cronic, pseudoreumafismele infectioase, reumatismul 
gufos şi cel de nafurc'i endocrină, sciafice, lumbago şi diferite 
dermafoze microbiene şi parazitare, efe. 

V,'Jzufc'i şi bună de imprimat. 

Decanul facultătii: 

(ss) Prof. Dr. 1. DR/-1GOJU 

Preşedintele tezei: 

(ss) Prof: Dr. E ŢEPO.SU 
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